Philipp-Melanchthon-Gymnasium Bautzen Lk Mathematik K1. 11
Schwerpunkt 1: Aufgaben ohne HM
1 Im abgebildeten Sechseck ABCDEF sind jeweils zwei -
Seiten parallel zueinander. El _d D
1.1 Stellen Sie die Vektoren ¥ und y jeweils mithilfe der N
Eckpunkte des Sechsecks dar. & N ¢
X=b+¢+d y=a+¢ 2
1.2 Stellen Sie den Vektor FB mithilfe von drei der Vektoren F ~ s C
- - - ’ S
31 b, E, d, éund f dar. L R4 N
d >
o . A 3 B[ |
1.3 Der Punkt A hat in einem kartesischen
Koordinatensystem die Koordinaten x, =6, xo=2und x3;= — 4.

Der Mittelpunkt der Strecke AB wird mit M bezeichnet. Der Punkt K (2 |0 |8) ist der Mittelpunkt

der Strecke AM.
Ermitteln Sie die Koordinaten von B.

2 Losen Sie die folgenden LGS.

X1 +  2x - X3 = 2 X: + 4x> - 6x3 = -2

-X1 - 2X3 = 5 -X1 - X2 + 4x3 = 4

- 2X> + 4x3 = -10 X; + 4x - X3 = 0,5

3 Decide, how many solutions an LGS has, when the GTR shows:
rref i [A] rref i [B] rref [C]

[[1 88 3 ] [[1 1 Al [[1 88 3]
B 1 8 -1] B 1 @ a] B 1 8 -2]
A 5 O I = I B B8 & 111( C B @816 1]

4 Geben Sie zu den Geraden durch die Punkte A und B, A und C sowie B und C jeweils eine Para-

metergleichung an.

a) A(0|5]-4), B(6|3]1), C(9]- 9]0) b) A(8]- 1]1), B(415]|-2), C(1]|1]1)

5 Welche besonderen Geraden werden durch die folgenden Parametergleichungen beschrieben?

1 0 1
gu:X=t-|1 gX=t-|1 g3:X=t-|1
0 1 1
6 Zeichnen Sie einen Wiirfel und bezeichnen Sie die Ecken mit ABCDEFGH 7 =
(siehe Abbildung). E
Wahlen Sie ein geeignetes Koordinatensystem und bestimmen Sie eine Para- : o
metergleichung der Geraden, die festgelegt ist durch die Punkte: -';1')"" Sl
ayAundC b)BundD <) EundG d) FundH  e) AundG. R B
7.1 Prifen Sie, ob der Punkt P(2|3|- 1) auf der Geraden g durch die Punkte A (7]0|4) und

B(12]-3]9) liegt.
7.2  Prifen Sie, ob die drei Punkte A(2|-1]- 1), B(1|0|1) und C(3|6|7) ein Dreieck bilden.
7.3
Begriinden Sie.
8 Der Graph einer quadratischen Funktion f verlauft durch den Koordinatenursprung. Die

Tangente an diesen Graphen im Punkt (2|f(2)) hat die Gleichung y=4. x —2.
Bestimmen Sie einen Funktionsterm von f.

Wie kénnte man eine Strecke (einen Strahl) mithilfe einer Parametergleichung ausdriicken?

9 Gegeben sind die in R definierten ganzrationalen Funktionen fi:x = x%+(2 —k)- x> — k- x? mit

k € R.

9.1 Begrinden Sie, dass der Graph von f, symmetrisch bezliglich der y-Achse ist.

9.2 Es gibt einen Wert von k, fir den 1 eine Wendestelle von f, ist.

Berechnen Sie diesen Wert von k.
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Philipp-Melanchthon-Gymnasium Bautzen Lk Mathematik K1. 11
Schwerpunkt 2: Aufgaben mit HM

2) 3 2
1 Gegeben sind die beiden Geraden g:§=(—1)+r- -1) und h:X=| 1]+s- b).
3 0 2 -1 c

Fiir welche Werte von b und ¢
a) sind die Geraden g und h zueinander parallel,
b) schneiden sich g und h im Punkt P(-13|4|-10)?

0,5 0
2 Gegeben sind die Gerade g:x=| 2 )+k- —1)undﬁjrtelR der Punkt Pt(1|2t+5|—10-4tﬁ
-4 2

Bestimmen Sie eine Gleichung der Geraden h, auf der alle moglichen Punkte P, liegen. -
Wie liegen die Geraden g und h zueinander?

3 Ein 200m hoher Sendemast steht im Punkt F(40|-30]0)
senkrecht auf einer ebenen Bodenflache, die in der x;x,-Ebene liegt
(Angaben in m).

Der Sendemast wird von der Sonne beschienen und wirft einen Schat-
ten auf die Bodenfldche.
a) Die Sonnenstrahlen, die man als zueinander parallel annehmen

30
kann, fallen in Richtung des Vektors V = ‘ 30) ein.
\ =50

In welchem Punkt S endet der Schatten des Sendemastes?
b) Wie lang ist der Schatten?

4 Von einem Flugplatz, der in der x,;x,-Ebene
liegt, hebt ein Sportflugzeug im Punkt A(4|1|0)
von der Startbahn ab. Es fliegt in den ersten drei

Minuten auf einem Kurs, der anndhernd durch die
4
Gerade g:X= (1
0

18
- r-(14) (r in Minuten ab dem
3
Abheben), beschrieben werden kann. Die Ldngen-
einheit betrdgt 100m. Nach drei Minuten dndert
der Pilot seinen Kurs und fliegt in den ndchsten 20
Minuten ohne weitere Kursdnderung pro Minute um

oz
den Vektor u= (19 weiter.

1,2
a) Mit welcher Geschwindigkeit hebt die Maschine vom Boden ab? In welchem Punkt befindet sich das

Flugzeug 10 Minuten nach dem Abheben?

Welche Geschwindigkeit hat es zu diesem Zeitpunkt?
b) Ein zweites Flugzeug befindet sich in dem Moment, in dem das Sportflugzeug in A abhebt, im Punkt

14
B(220|-180|32). Es bewegt sich iiber lingere Zeit pro Minute um den Vektor V= ( 25 ' weiter.
0

Wie weit sind die beiden Flugzeuge 10 Minuten nach dem Abheben des Sportflugzeugs voneinander
entfernt?

c) Untersuchen Sie, ob es zu einer Kollision kommen kdnnte, wenn die beiden Flugzeuge ihren Kurs bei-
behalten. 4 It
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